

»» АРХИВ

Трагическая судьба Гаюпова Ишполата

Благодаря титаническим усилиям представителей научной общественности, из строго засекреченных архивных фондов выявлен, систематизирован и обобщен ряд ценных документов и материалов, касающихся общественных и политических деятелей Туркестана, - жертв сталинских репрессий конца 1930-х годов XX столетия.

Ж. ТАШТАНОВ, старший преподаватель ЮКУ имени М. Ауэзова, С. КОСАНБАЕВ, к. и. н., доцент

В ноябре 2020 года, по распоряжению Президента Казахстана Касым-Жомарта Токаева, была создана специальная комиссия, которая приступила к широкомас-

Каждая историческая эпоха, отражавшая исторические события прошлых лет, выдвигала на историческую арену своих ярких личностей, которые, безусловно, оставляли след в истории своего народа. К ним можно отнести и известного общественно-политического деятеля Туркестана, председателя

райисполкома в селе Газалкент Бостандыкского района КазАССР.

Гаюпов Ишполат состоял членом бюро и пленума Чимкентского горкома ВКП(б) - с 1925 по 1926 годы, членом бюро и пленума Туркестанского горкома ВКП(б) - с 1927 года по 1928 гг., членом бюро и пленума Аулие-Атинского райкома ВКП(б) - с 1928 по 1929 гг., членом бюро и пленума Бостандыкского райкома ВКП(б) - с 1928 по 1929 гг., членом Чимкентского пленума ВКП(б) - в 1930 г., членом бюро и пленума Бостандыкского РК ВКП(б) - с 1936 года. К уголовной ответственности не привлекался и не имел партийных взысканий до своего ареста».

Согласно решению бюро Бостандыкского райкома КПБ от 3-4 ноября 1937 года, Гаюпов Ишполат был снят с должности председателя Бостандыкского райисполкома, выведен из состава партии в связи с его участием в восстании в селении Хандайлык 28 марта 1930 года.

Из государственного архива общественно-политической истории Туркестанской области (ГАОПИТО), фонд 40, опись 79, дело 35, лист 3:

«Во время заседания бюро райкома было озвучено, что Гаюпов Ишполат, будучи уполномоченным в Хандайлыке, на колхозном собрании



штабной работе по выявлению и реабилитации жертв массовых политических репрессий XX столетия. К категории жертв сталинского террора можно отнести участников национально-освободительного движения в Бостандыкском районе Ташкентской области.

Академик НАН РК Манаш КОЗЫБАЕВ в своей книге «Казахстан на рубеже веков: размышления и поиски» писал: «Реакция на силовое давление и грубый произвол выражалась не только в резком упадке сельскохозяйственного производства. Как и по всей стране, в Казахстане имело место проявление открытого недовольства, которое вылилось в вооруженные выступления крестьянства. Осенью 1929 года тревожные вести не переставали поступать

Бостандыкского райисполкома Гаюпова Ишполата, который был расстрелян как враг народа за участие в контрреволюционной националистической организации, действовавшей в



Южно-Казахстанской области.

28 марта 1930 года выступил с антисоветской речью

из Бостандыкского района Сырдарьинского округа; если в 1929 году выступления крестьян имели преимущественно вид локальных вооруженных противодействий (как это было, например, в Батбаккаринском, Бостандыкском районах), то уже зимой и весной 1930 года волнения обрели более широкий и повсеместный характер. Несмотря на жестокое подавление любых проявлений недовольства и беспощадные карательные акции со стороны органов ОГПУ, сопротивление населения антикрестьянской политики властей стало резко нарастать».

На наш взгляд, оценки академика Козыбаева вполне правдивы, объективны и обоснованы с научной точки зрения. Стихийные волнения в Казахстане, начавшиеся в 1929 году и направленные против претворяемой насилиственной политики коллективизации и советизации казахского аула, по сути, приобрели широкий и масштабный характер.

Из государственно-го архива общественно-политической истории Туркестанской области (ГАОПИТО): фонд 40, опись 79, дело 35, листы 4-5:

«Гаюпов Ишполат, 1902 года рождения, по национальности - узбек, до ареста работал председателем РИКА Бостандыкского района Южно-Казахстанской области. До 1917 года работал извозчиком грузов, наемный труд не использовал. В 1919 году окончил пятиклассное училище в Чимкенте, а в 1927 году - годичные курсы политических работников при ЦК ВКП(б) в Москве. С 1929 по 1930 годы работал ответственным инструктором Казахского хлопкового союза в Чимкенте, затем - ответственным редактором в Кызылкишлаке. В 1933 году был управляющим гидрометслужбой Ташкента, а в 1935 году - председателем поселка Ачисай Туркестанского района КазАССР. В 1936 году был ответственным инструктором областного исполнкома в Чимкенте, а в 1936-м - председателем

и ответами на вопросы колхозников. В частности, на вопросы колхозников, что у них не будет продовольствия (хлеба) в связи со сбором семян на посевы, Гаюпов сказал, что «у государства ничего нет, будете есть клевер и траву» и что «у вас все равно все отнимут».

На наш взгляд, вышеуказанные абсурдные обвинения, выдвинутые против Гаюпова, преданного партии и руководству страны, были заранее сфабрикованы и отвечали интересам партийных кругов.

27 марта 1990 года решением бюро Чимкентского обкома коммунистической партии Казахстана Гаюпов Ишполат был полностью реабилитирован, смертный приговор, вынесенный в его адрес 4 февраля 1938 года, был отменен в связи с отсутствием состава преступления.

Историческая справедливость восторжествовала, и потомки И. Гаюпова смогли по достоинству оценить его вклад и заслугу в развитии и становлении страны.